

伸出了仁慈之手

——鳳山仁慈幼稚園印象記

高羊



月蓉小姐姐近影

一百四十個天真的孩子，裙襟上掛着蓮花形印有卍字的名簽，稚氣的笑臉上也像那蓮花卍字名簽一樣的純真、善良、美麗。

三位二十多歲的女青年週旋在這群幼兒之間，把仁慈之手伸向了他們，她們，摯誠的撫育，溫柔的教導，安祥的照顧，在人生一片苦海中，顯現了聖潔，博愛，愉快的

一面，也顯現了佛教的慈與悲。這是鳳山鎮佛教青年葉月蓉小姐獨力創辦的「仁慈幼稚園」所給予我的印象。

仁慈幼稚園的園址，是在鳳山鎮中山路與三民路丁字路口的僻巷內。從龍山寺左旁的巷口向裡走，順着鳳山唯一古跡——城牆——走了五十多公尺便是園門。在那寬不到四尺的曲路上，由頹塌了的城牆遺址可以望靜靜的鳳山河，更可以眺望到國軍心臟的陸軍軍官學校榕樹圍牆，以及革命幹部培植地的步校校門。

三間教室和一間教員辦公室，都是克難的房子，全部是竹子做成

的，桌椅小凳也都是竹子貨色。在教室裏外用水泥砌成再刷上了白色的石灰，繪成了花花綠綠的圖畫，在園林中的樹木上，也釘上了立體的動物形相，在那一片寬闊的園地中，有鞦韆，有滑梯，有水池，另外在辦公室中掛着各種分類圖表，在教室門前掛着幼兒們活動的照片。

從這些可以看出她們的物質上的困苦，更認識出了她們精神上的充沛。在熱誠的活力下，迎接着各方面閃擊而來的問題；在窮困中以樸實的苦幹精神荷着沉重的擔子。

這位年僅二十三歲的園長葉月蓉小姐，是三年前由屏東師範學校畢業的，她也像她那群小學生一樣，有着蓬勃的朝氣，一股青春的活力在她身上潛伏，憑着這些做為推動力，纔能毅然決然的負起了別人所不敢負的責任，也憑藉着這個資本，纔經營起她那神聖的事業。

向上心，事業心，進取心都是成功的先決條件，她都俱備了。決心，信心，熱心全是成功的要素，她也都俱備了。因此，她在兩年當中，從未灰心轉意，也從未逃避降服，相反的，愈幹愈有勁，愈奮鬥愈勇敢。

她已經向筆者談了兩次前途計劃了，她想按部就班的腳踏實地幹起來，是的，這是她的憧憬，她準備畢生為教育而工作，幻想着由幼

稚園而小學。而中學，而進到大學的擴大！

一顆雄心在胸內燃燒着，血的熱的，眼光也是高大的，魄力更大的令人畏然起敬！這在一般人，尤其是女孩子，是極其難得而珍貴的。

有了這個憧憬，有了這個抱負，有了這個目標，纔使她克服萬般困難而不怨尤，纔使她遭遇萬般挫折而不灰褪，纔使她不屈不撓的直前奮鬥。

仁慈幼稚園是她獨力創辦的，在創辦之初，僅不過廿歲，又是初出茅廬的姑娘，她籌集了一筆經費，蓋起了竹房，說服了兩個同學，幫她的忙，貼出了招生的廣告，祇有信心與熱情而沒有經驗與輔導之下，所面臨的困難是任何人都可以想像得出來的，像暗夜摸索着前進，又似在狂風暴雨中奔行，終於磨練得剛強健壯了！

經驗不是錢可以買到的，路是用腳走出來的，她在兩個年頭當中，獲得了錢所買不到的經驗，也為許許多多的人走出了坦途。是的，仁慈幼稚園在高雄縣成爲首屈一指名列前第一的幼稚園了！

最初，在一次比賽中，她們落得慘敗，爲此，她與三位教員竟抱頭慟哭！從此之後，發奮圖強，迎頭趕上，在任何的比賽，都是奪得錦標而歸。

在鳳山，天主教、基督教，辦了三四個幼稚園，在她們那仁慈幼稚園的附近，就有一個基督教的幼稚園，和軍眷的誠正幼稚園，在條件上都比她們要好，可是沒有一個幼稚園超過百名學生的，祇有她們

竟達一百四十名以上。

她們的學生大部份都是軍人的子弟，她們也格外的予以優待，每一個學生，在半學期之中，包括了點心費、學費、雜費，纔收壹百塊錢，她們的支出可就大了！教員們差不多是半義務性質的，每人每月支三百元，職員二百元，三輪車車夫四百元，連同工役，已經到了萬元大關，另外，有辦公費、設備、修理、各種雜費，因爲地皮是私人名義的，每半年還要付出差一毛就是八百元的稅金，總括算起來，收入的還不到支出的百分之三十。那些虧累的钱，則全由她在家中拿出來！

三位教員的待遇雖然微薄一點（在佛教內說來，應是最優的了）可是都埋頭苦幹，任勞任怨，毫無懈怠的表現，都願爲這座幼稚園付出了所有的力量。

在克難的情形之下，一百四十個孩子，受到了佛教的教育，這些孩子的家長們也轉移了輕視佛教的心，功德已在其中了。

葉月蓉小姐的嚨喉都嘶啞了！她的面孔也消瘦多多，爲了教育下一代，她付出了全副精力，仁慈幼稚園在她領導之下，正一天比一天進步，也一日比一日的壯大！眼見到一群一群的孩子進了小學，也將會見到一個一個的學生長大，這也許是唯一的安慰了。

葉月蓉的抱負雖然很大，她却極爲謙虛的：「我是鄉下人啊！」「我不懂事啊！」「不懂禮貌呀！」「……」這些話常由她嘴中說出！熱情，勇敢，和氣，剛強，這些特點，是值得爲一般佛教女青年們借鏡的。